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3 Vakspecifieke regels 
 
Voor dit examen zijn de volgende vakspecifieke regels vastgesteld: 
1 Vakinhoudelijke argumenten moeten afkomstig zijn uit gezaghebbende, 

wetenschappelijke publicaties. 
2 Als gevraagd wordt naar het noemen van één van de negenenveertig 'kenmerkende 

aspecten', is een letterlijke weergave daarvan niet vereist. Er kan in de regel worden 
volstaan met een juiste omschrijving van het 'kenmerkend aspect' of van dat deel 
ervan dat relevant is voor de beantwoording van de vraag (er zijn kenmerkende 
aspecten die uit meerdere onderdelen bestaan). 

 
 

4 Beoordelingsmodel 
 

 
 
 

Door de tijd heen 
 

 1 maximumscore 2 
De juiste volgorde is: 
1, 5, 6, 4, 3, 2 
 
Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 
 
 

Vroegmoderne tijd 
 

 2 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Tijdens de reformatie keerden de protestanten zich af van 
de paus/katholieke kerk, zodat er belangstelling was voor deze legende 
omdat hiermee het gezag/de reputatie van de paus/katholieke kerk ter 
discussie kon worden gesteld/werd geschaad. 
 
Opmerking 
Alleen als in het antwoord wordt verwezen naar de legende met een 
daarbij passende verklaring voor de belangstelling tijdens de reformatie, 
worden scorepunten toegekend. 
 

Vraag Antwoord Scores 
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Vraag Antwoord Scores 

 3 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De informatie in de bron is betrouwbaar omdat de ambassadeur 

ooggetuige is van de werkwijze van de Spaanse koning / zelf geen 
partij is in het conflict. 1 

• De Nederlandse edelen hebben kritiek op het Spaanse bestuur omdat 
zij zich buitengesloten voelen / bang zijn hun bestuurlijke macht te 
verliezen, 1 

• omdat volgens Suriano de Spaanse koning (een van de volgende): 1 
 Spaanse edelen voortrekt / om advies vraagt. 
 neerkijkt op edelen uit de andere landen waarover hij regeert. 
 geen (bestuurlijke) positie geeft aan de edelen uit de andere 

landen die hij regeert. 
 
Opmerking 
Alleen als het antwoord bij de tweede deelvraag een juiste verklaring voor 
de kritiek van de edelen bevat, wordt 1 scorepunt toegekend aan een 
daarbij passende verwijzing naar de bron. 
 

 4 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De Engelsen streven ernaar de verhoudingen goed te houden / 

erkennen het gezag van de stamhoofden (door niet zelf in te grijpen) / 
streven naar handel met de inheemse bevolking (wat past bij de 
beginperiode van de Engelse aanwezigheid in Noord-Amerika), 1 

• wat blijkt uit de beschrijving dat (een van de volgende): 1 
 de mensen die gestolen hebben niet gestraft worden / beloond 

worden voor het teruggeven van de goederen. 
 de Engelsen goederen bij zich hebben om te verhandelen met de 

bevolking. 
 de inheemse bevolking bereid is spullen terug te geven. 
 de stamhoofden worden bedankt. 

• Kapitein Newport heeft de inheemse bevolking nodig om te overleven / 
is bang dat hij een conflict met de op dat moment nog talrijke inheemse 
bevolking niet zou winnen. 1 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord bij de eerste deelvraag met een juist argument 
aantoont dat de ontmoeting past bij de beginperiode van de Engelse 
aanwezigheid, wordt 1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende 
verwijzing naar de bron. 
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Vraag Antwoord Scores 

5 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De boodschap wordt weergegeven dat Lodewijk XIV terecht de rechten

van protestanten intrekt / een kwaadaardig/slecht geloof bestrijdt, 1 
• door af te beelden dat (een van de volgende): 1 

 Lodewijk XIV het protestantisme vertrapt.
 slangen (symbool voor kwaad) uit protestantse boeken kruipen.

• Lodewijk XIV wordt afgebeeld als een Romeinse keizer/almachtig
heerser (wat moet aantonen dat hij absolute macht heeft). 1 

Opmerking 
Alleen als het antwoord bij de eerste deelvraag een juiste boodschap bevat 
over het besluit de rechten van protestanten in te trekken, wordt 
1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de bron. 

 6 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Uit het artikel blijkt dat er continuïteit is in de opvatting van de taak van

vrouwen / in het bestaande rollenpatroon tussen mannen en vrouwen, 1 
• wat blijkt uit (een van de volgende): 1 

 de bewondering van de auteur voor de zorg die Liberté Barreau
geeft aan haar gewonde echtgenoot.

 de opmerking dat een vrouw haar man zorg verschuldigd is.
 de opmerking dat verzorgen een deugd van vrouwen is.

Opmerking 
Alleen als een juist voorbeeld van continuïteit wordt genoemd, wordt 
1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de bron. 

7 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 

1

• De oorlog past bij ‘de democratische revoluties in westerse landen 
(met als gevolg discussies over grondwetten, grondrechten en 
staatsburgerschap)',

• omdat in deze oorlog de Fransen/Liberté Barreau de Franse 
Republiek/de val van het absolutisme in Frankrijk ondersteunde(n). 1 

Opmerking 
Alleen als in het antwoord het juiste kenmerkend aspect wordt genoemd, 
wordt 1 scorepunt toegekend aan een juiste verklaring waarom de oorlog 
waarin Liberté Barreau vocht daarbij paste. 


